



成县：

多点发力 绘就高质量发展新画卷

本报通讯员 徐卫强

今年以来，成县以“三抓三促”行动为总抓手，在规划编制、经济调度、项目建设、营商环境、保供稳价等领域精准发力，交出了一份亮眼的“期中成绩单”。

精准调度稳增长
经济运行稳中向好

围绕地区生产总值、第三产业增加值等核心指标，成县构建起常态化经济运行分析调度机制。组织召开经济运行分析调度会，印发阶段性经济指标任务清单和季度工作方案，推动各指标牵头单位靶向施策，加强与市直部门的汇报衔接，深入企业一线核查指导，及时打通经济发展中的“中梗阻”。

数据显示，上半年全县地区生产总值预计达47亿元，同比增长4.3%，经济运行呈现“稳中有进、进中提质”的良好态势。固定资产投资表现尤为抢眼，1—5月统计在库项目72个，完成投资15.02亿元，增速14.74%，位列全市第一，为县域经济增长注入强劲动力。

“七百攻坚”显成效
项目建设蹄疾步稳

为落实陇南市“七百攻坚行动”部署，成县制定实施方案，将“百户培育、百户倍增、百项开工”等目标任务精准细化。工作人员常态化走访企业，实时掌握经营动态，全力推动各项任务落地见效。

截至目前，成县已梳理培育企业44户，完成入库2户，13户企业有望达到入库标准；上半年开工项目110个，预计7月底新开工项目30个、新入库项目20个，完成投资22亿元，固定资产投资与去年同期持平。在项目管理上，创新采用“红黄蓝”预警监测机制和“月调度通报、季分析评估”制度，296项“六个清单”项目（总投资401.12亿元）加速推进，169个500万元以上省市列重大及重点项目完成投资17.05亿元，其中省列项目2项完成投资2.6亿元，市列项目24项完成投资6.25亿元，项目建设现场一派繁忙景象。

规划引领谋长远
“十五五”编制扎实推进

立足长远发展，成县高质量推进

“十五五”规划编制工作，完成43项重大课题研究，内容涵盖主要目标指标、重大战略任务等关键领域。初步筛选出拟纳入国省“十五五”重大工程项目58个，总投资达536.58亿元。

《成县“十五五”规划基本思路（初稿）》在征求20余个县直单位意见后反复修改完善，形成审议稿并已通过政府常务会审议，为未来五年发展描绘出清晰蓝图。同时，严格落实新建政府投资项目提级论证制度，上报的40余个项目中29项通过论证，涉及资金3.4亿元，确保政府投资精准高效。

营商环境再优化
市场活力持续进发

以“优化营商环境全面提升年”行动为契机，成县出台系列实施方案，推动审批服务提质增效；企业开办时间压缩至0.5个工作日内，电子营业执照应用覆盖率达100%，“施工许可”审批时限压减至2个工作日内，企业办事更加便捷高效。梳理26个部门157项惠企政策，编制《成县惠企政策汇编》，让政策红利精准直达市场主体。

在助企纾困方面，召开5次民营企业座谈会，收集意见建议120条，已办

结112条；深化经济体制及生态文明体制改革，分解下达64项重点改革任务。尤其在破解融资难题上，开展“千企万户大走访”活动，走访市场主体21221户，累计为876户企业发放贷款11.55亿元，有效激发了市场主体活力。

民生保障有温度
筑牢发展坚实根基

粮食安全方面严格落实党政同责，上半年完成4000吨县级储备粮轮出和2800吨轮入任务，“十四五”期间3500吨县级增储完成竞价交易和空仓消毒；开展“双随机一公开”执法检查2次，邀请甘肃农业大学教授举办2025年粮食和物资储备科技活动周科普宣传讲座。应急保障能力持续提升，上半年下拨各类应急物资97440件（套），组织粮食安全培训及消防演练，完善防灾减灾预案，为群众生命财产安全保驾护航。

保供稳价工作扎实有效，上半年上报价格信息146次，完成农产品成本收益调查，规范东滨南路临时停车场等多个场所收费标准，加强生活垃圾处理、农村供水等民生领域价格管理，确保市场价格稳定有序，让群众感受到实实在在的获得感。

本报通讯员 张盼盼

近日，在康县三河坝镇小垭村鑫河公司矿渣处理点周边，一场“生态保护与资源利用并重”的产业实践正在展开。

为实现生态保护与土地集约利用，三河坝镇通过“生态修复+林下种植”的创新模式，探索“不砍一棵树、盘活一片地”的路径，对矿渣区进行平整修复后，在保留原有枣皮林的基础上，沿林地间隙规范布局3万桶标准化种植容器，形成“树上结茱萸、林下种天麻”的立体生态农业场景，真正将“闲置地”变成“聚宝盆”，走出了一条生态美与百姓富的双赢之路。

“没想到桶子里面还能种植天麻，不但学习了新技术，还能每天挣150元。”小垭村村民杨素花一边管护菌桶一边介绍道。

今年以来，三河坝镇依托食用菌、天麻种植基地，大量吸纳周边农户从事种植、管护等工作。仅今年前5个月，用工就超过8700人次，人均务工增收9400元，其中脱贫户占比41%，真正实现了“家门口就业、可持续增收”。

近年来，康县大力发展天麻产业，从品种培优、品质提升到品牌打造，全产业链发力，让天麻成为农民增收的“致富密码”。

走进阳坝镇上坝村，一排排整齐排列的塑料桶格外引人注目。康县创新推广的“桶装天麻”种植技术，打破了传统天麻种植受地形限制的瓶颈，让天麻种植从林间走向了房前屋后，甚至阳台。

“以前种天麻，得找合适的林地，现在有了桶装技术，在家门口就能种。”上坝村村民李平说，他今年种了5000桶天麻，桶装天麻不仅操作简便，而且产量稳定，5000桶预计可产2万斤天麻。

天麻丰收后，如何让其价值最大化？康县给出的答案是精深加工。

在三河坝镇农业产业园区的康县鲜意浓农业开发有限公司，工人们对天麻进行分拣、清洗、蒸煮、切片、烘干等工序。“我们开发了即食天麻、天麻蜜饯、天麻挂面、天麻酒等近20种产品。”公司负责人张利军介绍，以前天麻按“吨”卖，现在提取天麻粉后论“斤”卖，每斤天麻粉价格在500元左右，大幅提高了产品附加值。

如今，康县天麻主产区涉及阳坝、三河、大南峪、碾坝等10个乡镇93村，带动10000余户麻农，亩均收入达3.5万元。天麻产业正成为康县巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴的支柱产业。



近日，西和县大桥镇瓜农在采收西瓜。近年来，大桥镇鼓励引导农户扩大种植面积，科学管护、改良品种，建设高标准西瓜采摘园区，形成了以观光采摘、销售为一体的西瓜产业。

本报通讯员 张旭晖 摄

武都佛崖镇：

花椒遇上“志愿红” 助农采摘情谊浓

武都讯（通讯员黄骊珠 童宏兵）盛夏七月，正是花椒成熟的黄金期。为助力花椒采摘，武都区佛崖镇立足椒农实际需求，组织镇妇联、新时代文明实践志愿者等力量，开展“花椒满枝红·田间志愿行”花椒采摘志愿服务活动。

在现场，志愿者们头戴草帽，手指在枝叶间灵活穿梭，麻利地采摘着花椒。大家一边摘一边和农户聊着家常，说说今年的收成，问问销路，欢声笑语混着椒香在椒林里

回荡。有的志愿者主动帮农户搬运装满花椒的背篓，有的则细心地将采摘下来的花椒进行挑拣，大家齐心协力，用实际行动诠释“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神。

今年以来，佛崖镇持续聚焦群众实际需求，深化新时代文明实践内涵，常态化、精准化开展助农帮扶、民生服务等新时代文明实践活动，切实为群众办实事、解难题，让“志愿红”成为田间地头最温暖的风景线。

两当站儿巷镇：

精准种销 让小木耳成“致富果”

两当讯（通讯员张静）近日，两当县检察院驻村帮扶工作队联合站儿巷镇村干部开展“消费帮扶暖人心·助农增收促振兴”活动，重点助力任河村种植销售木耳，带动群众增收。

此次活动中，帮扶单位与帮扶干部精准对接农户需求，结合自身实际确定帮扶10000株木耳菌棒，并配套提供技术支持，总帮扶金额达28060元。从菌棒培育

到日常管护，工作团队全程跟踪指导，全力保障木耳品质；同时精心设计定制专属包装袋，提升产品辨识度。

同时，为拓宽销售渠道，两当县检察院全院干警和站儿巷镇全体镇村干部积极参与宣传推广，通过微信朋友圈、农产品销售群、亲友推荐等方式发布信息，用实实在在的行动帮助村民把“好收成”稳稳变成“好收入”，提高群众满意度。

7月15日，在礼县重点建设项目的华睿·中港城项目施工现场，工人在搬运钢筋。为加快项目建设进度，工人们不惧炎热，奋力工作。

本报记者 薛小平 摄

全省2025年基层供销合作社 高质量发展培训班开班

本报讯（记者王立宪 董治昇）为深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和对供销合作社工作的重要指示批示精神，进一步提高基层社负责人能力素质，7月21日，全省2025年基层供销合作社高质量发展培训班在陇南开班，省供销社理事会副主任梁吉东出席并讲话。

梁吉东强调，要提高政治站位、深化思想认识，切实增强做好新时代供销社工作的责任感、使命感和紧迫感。要立足改革创新、敢于担当作为，开创供销事

业高质量发展新局面。要不断改进作风，严格要求自己，始终守住“清正廉洁”底线，真正把供销社建设成为党委政府放心、农民群众满意的为农服务主力军。各位学员要珍惜机遇，将培训所学转化为谋划工作的思路、破解难题的方法和提升为农服务能力水平的实效，认真贯彻落实中央八项规定及其实施细则精神，严格遵守学习培训、安全保密和廉洁自律各项规定，进一步理清思路、增强本领，为全省供销合作事业改革发展作出新的更大贡献。

武都区开展“公益电影+普法宣传”活动

武都讯（通讯员黄骊珠）为加强普法教育，使法制宣传融入群众生活，7月份以来，武都区有序开展“公益电影+普法宣传”主题放映活动。

活动聚焦“电影惠民+法治育人”融合目标，在全区精准稳步推进。36支基层放映小队实行“统一标识、统一调度、统一内容”标准化管理，每场活动现场，普法放映员向群众发放普法宣传资料，映前则精选《小心有诈》《防范电信诈骗》

等普法类科教片，同步放映法治主题电影，形成“映前普法、映中引导、映后讨论”的闭环模式，有效地提升了普法的吸引力和感染力，使群众在观影中逐步养成“办事依法、遇事找法、解决问题用法”的习惯。

截至目前，已在武都区主城区、36个乡镇的多个行政村、社区及重点公共场所完成多场放映，以“沉浸式”普法让法治精神走进千家万户。

西和县马元镇：

推进移风易俗

西和讯（通讯员鱼勇）连日来，西和县马元镇以陇南民事直说“1234”工作法为抓手，扎实推进移风易俗工作，助推乡村文明提升“颜值”增“质量”，引导群众树立正确的婚姻家庭观，大力营造婚事新办、喜事简办的新风。

创新宣传形式，奏响文明新风“最强音”。通过宣传标语、宣传册、板凳会、微信群、村喇叭等方式，结合身边真实事例，阐释高额彩礼对家庭关系的负面影响，呼吁广大群众简办婚丧喜庆事宜，进一步提升了群众对文明婚嫁的认同感。

从“面子负担”到“发展底气”，马元镇以党建引领推动高额彩礼综合治理的生动实践，不仅让群众卸下了沉重的经济包袱，更培育了良好家风、淳朴民风，推动物质文明与精神文明同频共振，绘就乡村振兴的幸福画卷。

抵制高额彩礼
推动移风易俗



暑假期间，徽县整合多方资源，广泛发动返乡大学生、中小学教师等志愿者，依托新时代文明实践所站，开办暑假“爱心托管班”，有效缓解留守儿童、困难家庭儿童及“双职工”家庭子女假期“看护难”问题。据悉，托管班采取“托+管+教”的模式，主要提供作业辅导、兴趣培养、趣味活动、实践体验等丰富多彩的陪伴课堂。

本报通讯员 张旭辉 摄

(上接第一版)

针对生态及地质灾害搬迁群众，政策释放多重红利：除常规公积金贷款外，可叠加享受“10万元政府补贴+5万元贴息贷款”的专项支持组合拳，有效缓解安置房款压力。近日，公积金中心工作人员深入哈达铺、南河等乡镇，通过手册解读与现场答疑，重点解析专项实施方案，确保搬迁群众“明政策、懂操作”。

刚体验过便捷服务的搬迁户王师感慨道：“动动手指就能办贷款，还能领政府补贴，搬新家更有底气了。”

“我们将深化民事直说‘1234’工作法‘赋能增效’五项行动，提升民生福祉，持续优化服务，让政策红利精准直达，普惠民生。”宕昌县公积金管理部负责人邓凤琴表示。

据悉，截至2025年6月底，宕昌县累计缴存住房公积金的灵活就业人员有713人，归集资金249.5万元，落实缴存补贴5.7万元；75人提取住房公积金36.3万元；发放住房公积金贷款9笔331万元。宕昌县以“民生政策跟着群众需求走”的创新实践，托举起更多群体“稳定的幸福”。

